

# 48个医疗服务项目纳入上海医保支付

预计每年可为参保患者减负3亿元

本报讯 (记者屠瑜) 昨日起,市医保局将经导管主动脉瓣置换术等48个项目纳入医保支付,进一步减轻群众就医费用负担。据介绍,48个新项目纳入医保支付后,预计每年可为本市参保患者减负3亿元。

这次纳入医保支付的医疗服务项目主要包括:

一是先进前沿技术创新项目具有较好的治疗效果,患者受益明显。以机器人X射线立体定向放射治疗(射波刀)为例,该项目运用全球最新型的放射外科设备治疗肿瘤,尤其擅长颅内肿瘤和脑血管畸形。纳入医保前,神经系统疾病患者一个疗程需自费近4万元。纳入医保报销后,退休职工参保人在三级医院治疗费用仅需自负1.6万元,费用负担减少60%。

二是救命、救急项目 危急重症关乎人民群众健康,也是此次纳保项目的重点考虑范围,包括了经导管主动脉瓣置换术(TAVR)、超选择脑动脉颅内血栓取出术、心肌缺血体外冲击波治疗等。其中,TAVR能够在心脏不停跳的情况下完成主动脉瓣膜置换,改善患者症状,有利于延长患者生命;超选择脑动脉颅内血栓取出术通过微创手术,用支架“抓住”血栓并取出,使血管迅速再通,挽救急性缺血性卒中患者,有利于降低致死率和致残率;心肌缺血体外冲击波治疗是治疗冠心病的无创全新疗法,通过加速侧支血管新生,缓解缺血症状,改善功能预后。

同时,抗缪勒管激素检测等一些最新的检验检查类项目,这些项目纳入医保后,可以为临床诊疗提供更好的诊断和治疗依据。

市医保局表示,医疗服务项目医保准入已初步形成专家评审、价格联动、绩效挂钩、部门协同的常态化管理机制,特别是价格联动和绩效挂钩两项创新举措效果日益显现。

一是价格联动 48个项目中有29个项目同步降低了项目价格,平均降幅26%,大部分是以试剂耗材为主的检验项目。

二是绩效挂钩 septin9基因甲基化检测、超选择脑动脉颅内血栓取出术、射波刀3个项目在纳入医保的同时,试行按绩效支付。分别选取项目阳性检出率、血管再通成功率、肿块缩小情况和治疗并发症发生率作为绩效考核指标。复旦大学陈英耀教授表示,这一措施可以引导医院“合理做、认真做、好好做”,切实保障患者就医权益,提高临床诊疗水平。

上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林表示,此次市医保部门诊疗项目医保准入机制更加完善,准入流程规范、透明、合理,有效推动了本市医学创新技术临床应用,助力医疗机构高质量发展,也为实施更有价值的医保支付提供了实践经验。



## 今日论语

“口罩虽小,作用挺大。戴上口罩,啥都不怕”,网友的评论是针对朋友圈一条消息:疾控做流调时都看监控回放,和密接在同一空间接触,没戴口罩就是次密,集中隔离14天;戴口罩就是高筛,2+12天管理。针对消息,记者采访疾控专家时被告知:密接、次密接的判定中,口罩是一个非常重要的考虑因素。

这两年的疫情,我们“外防输入、内防反弹”很辛苦,一种防控疲倦感时时跑出来困扰大家。同时,上海疫情零星散发,一有疫情就得到专业、高效的“围剿”,市民也不再将过上正常生活当成一种奢侈,“松懈感”油然而生,有些人甚至连科学规范戴口罩都不认真做了。口罩要么不戴,要么不好好戴,这恐怕才最可怕。

## 戴好口罩是大事

赵红玲

这次的愚园路228号奶茶店3人感染,流调人员看监控急得拍大腿,惋惜又生气:有人觉得店里太热,摘了口罩;有人进店时明明口罩戴得好好的,出店时口罩不知去向;有人拿到奶茶后突然拉下口罩,插上吸管直接吸了两口;还有两位顾客在店里是戴口罩的,点完单出去溜达了一圈,再回来取奶茶,口罩神奇地“消失”了……这既加大了“密接”者的发病风险,同时也几何倍数地加大了流调人员的工作量。

每个人都是第一责任人,公共场所一定要科学佩戴口罩,降低疫病中招的风险等级,防止“人传人”;更换、脱卸口罩要科学时注意防止用手接触口罩外表面,摘脱口罩后要及及时洗手或

消毒,防止“物传人”;单位同事面对面交流,一定要戴口罩,不能因为是“自己人”,就觉得是安全的,“人防人”的意识和自觉,在密闭工作环境中很需要。从事外卖送单等服务行业的人员,更是要规范戴口罩,防止传播和感染疾病。

配合防疫,人人有责,近日深圳有一女子进入超市时不戴口罩,工作人员提醒也不理会,强行进入超市,被阻拦后语出惊人,称有病的人才需要戴口罩,结果被公安人员拘留。上海已检出奥密克戎,这种传染性更强的毒株,怎容得防控松懈,诸多防控措施都必须认真落实,在当下,戴口罩不是小事是大事。

# 境外包裹还能放心收吗?

疾控专业人士解答“物传人”风险

国内两地所报告的溯源结果显示,有两个新冠确诊病例曾接触过境外来的包裹。近期,国内多地检出奥密克戎变异株,而临近春节,采购频繁,海外代购还可以进行吗?又该如何接收包裹呢?记者采访了疾控专业人士。

普陀区疾控中心消毒病媒科张亮告诉记者,奥密克戎传播速度很快,国外疫情高发期间购买境外商品,的确存在一定的风险,要加强预防措施。

首先,在接收境外物品时尽量做到无接触配送 在电话中事先和快递员沟

通好,把包裹放在固定的场所。如果一定要当面签收,请戴好口罩和一次性手套,与快递员保持一定距离。

其次,最好在户外拆快递,不要把外包装拿回家 拆快递前可用含氯消毒剂或75%酒精对内外包装进行全面消毒。家里常用的按照比例配制好的84消毒液、消毒棉片、消毒喷雾等都可以用来消毒。需要注意,如果是大范围喷洒消毒,不要用酒精产品,以免引起意外。

第三,仔细消毒包裹 由于买回来的物品大多经过了层层包装和多手传递,

如果条件允许应每一层都要仔细消毒,每个面都要消毒到。消毒过程中也要做好个人防护,包括戴口罩、戴手套。

第四,处理完包裹后要及时消毒 摘下手套,更换口罩,认真进行手消毒或清洗双手,避免用不清洁的手触碰口、眼、鼻。包裹的外包装按照生活垃圾处理。

张亮表示,目前全球奥密克戎变异株引发的新冠肺炎疫情高发,病毒的存活和物流的形式也有一定的关系,如果可以在国内买到的东西,尽量减少海外代购。 本报记者 左妍

传统工艺匠人出手,23幢老建筑修旧如旧

# 500岁古猗园修缮提前完工



■ 修复后的鹤寿轩仙鹤泥塑



■ 修缮后的不系舟

古猗园 提供

23幢老建筑,“修旧如旧”全部修缮完成。记者从古猗园获悉,自2020年10月启动近40年来规模最大的保护性修缮工程后,四期修缮工程近期已提前完成。今年是古猗园建园500周年,园方希望用焕发“新生”的古建筑,讲述古猗园的沧桑历史。

保护性修缮工程采取“分类分级”方式,根据23幢建筑的保护身份、破损情况,采用不同干预措施,做到“最小化干预”。

23幢建筑中,有10幢位于明清历史核心保护范围内,确保文物建筑的安全是首要任务。工程中,对逸野堂、南厅、梅花厅等建筑的屋面进行了整体翻修,增设防水层消除渗水隐患;解决了浮筠阁不均匀沉降问题,确保建筑不再向水面倾斜;重塑了白鹤亭、缺角亭、绘月、不

系舟、鸢飞鱼跃轩的非遗泥塑,展现古典园林之美;优化了南厅、微音阁的空间格局。其余13幢建筑,位于核心保护范围之外。在与古典园林风貌协调的原则下,根据每栋建筑现状,制定了针对性修缮方案。

比如鹤寿轩,是一座双亭合璧式楼阁,建筑学家齐康院士曾参与设计。因其屋面破损情况尚可,园方采取了“查漏补缺”策略,重点修复屋角仙鹤泥塑,并根据老照片还原了寿桃门洞,紧扣鹤寿轩之名。

修缮工程中,一些传统工艺匠人也被邀请来,传承和再现了不少传统工艺。园内多处泥塑年久失修、破损缺失,因此园方邀请了苏州传统泥塑非遗传承人进行修复。泥塑传承人以钢筋铁丝为

骨架,采用传统的纸筋灰塑形,待4-5天凝固后用白灰浆加墨汁调色。随后,根据现状留存和风格特色,以植物和动物为主题修复了100多个泥塑,包括白鹤亭的白鹤,生动还原再现了当年的工艺。

广漆是一种由桐油和生漆熬制而成的传统油漆材料,在南方潮湿地区运用较多。但广漆工序考究繁复,修复一根柱子约有12道工序,需要反复批、磨。广漆刚涂完后颜色偏深,待1至2个月后会返出真正的颜色,目前,园内使用广漆修复的建筑正在逐渐“变色”中。

此外,为避免把建筑修得过新、过艳,建筑用色十分考究。缺角亭宝顶和翘角拳头、不系舟二层的花窗、浮筠阁的门洞踢脚等,都进行了做旧处理,颜色古朴,修旧如旧。 本报记者 金旻奕

# 讣告

中国共产党党员,原上海市农业机械

工业局办公室正处级调研员王叙元同志因病于2022年1月14日下午3时不幸逝世,享年93岁。

遵本人遗愿,丧事从简。特此讣告。

王叙元同志子女 敬告